

# DIARIO

Periódico de la noche

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 3,75 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director: CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION

CALLE DE ZAMORA, NÚMERO 19; IMPRENTA

Teléfono núm. 16

## ¿Impaciencia? -- El conflicto de Bejar

**El Diario**  
es el periódico más barato de la provincia

### ¿Impaciencia?

No lleva más que tres semanas de vida el actual Ayuntamiento y ya la gente busca con curiosidad las reseñas de sus sesiones, ansiando ver por alguna parte el anuncio de las grandes iniciativas que espera de los nuevos concejales y que éstos mismos, con no escasas palabras, han ofrecido tomar.

Los anuncios no se advierten por ningún lado; antes, por el contrario, el Municipio parece haber adoptado desde luego su marcha ordinaria caminando sobre carriles y sin ocuparse por ahora de otros asuntos que los que le son presentados para el despacho.

¿Es que la Corporación medita y estudia sus planes?

¿Es que los concejales incuban sus grandes proyectos, cuidando de empollarlos bien para que resulten más viables?

Podrá ser; seguramente, eso será lo que significa su actual inacción, su mutismo y su reserva; pero como el pueblo aguarda,

como necesita ver pronto realizadas las promesas, ya parece inquieto si no temeroso y desconfiado, sintiendo la ansiedad del que por primera vez comprende que pudiera haber sido engañado.

No creemos que tales temores, si alguien los sintiera, estén en el caso presente justificados.

Son muchas las promesas hechas; son muy grandes los prestigios que las garantizan, es muy firme la voluntad de los hombres que han hipotecado su palabra para responder de que las aspiraciones del pueblo han de ser satisfechas.

Debemos, pues, esperar; el tiempo transcurrido es demasiado corto para que tengamos derecho á impacientarnos. Ninguna grande obra debe acometerse atropelladamente; solo va lejos, quien va despacio, como dice el proverbio italiano.

Si es cuestión de tiempo, el pueblo concederá cuantos plazos se le pidan; y aun cuando tiene prisa, porque tiene necesidades, aguardará cuanto sea preciso; pero no olvide el Ayuntamiento quién es el que espera y esté seguro de que por la medida del tiempo habrá que medir después la extensión y la grandeza de su obra.

### En el Círculo de Obreros

La conferencia de anoche

Es el señor Vargas el hombre más ocurrente, ameno y dicharachero que ha nacido en la tierra de María Santísima, como sabe cualquiera que haya tenido el gusto de conversar con él un par de veces siquiera ó de sentarse á su vera en la mesa de tresillo para recibir probablemente de él algun codillo de los que sabe dar con tanta habilidad y salero.

Pero de ordinario, en cuanto sube al estrado de un Círculo y se sienta en el sillón del conferenciante, suele perder toda su amenidad y su gracejo, tornándose serio, lento y monótono. El hombre desaparece y sólo queda el Arquitecto ó el erudito más ó menos insípido.

Por fortuna, anoche el Sr. Vargas quiso aparecer tal como es en el fondo, y cuantos tuvimos la honra de escucharle, comprendimos todas las ventajas del cambio que se había operado en él.

El conferenciante, en una especie de exordio saladísimo é ingenioso, nos dijo que era andaluz y de Jerez, lo cual no dejaba de tener gracia, por lo mismo que no era ninguna revelación: añadió que á pesar de esto no era supersticioso, ni creía en lo de la *bicha*, aunque sí en los malos augurios que para él encierra, como

para Fernando VII, el mes de Septiembre; porque en este mes, decía el señor Vargas, fué en el que nació, que es la mayor desgracia del hombre si no el mayor delito como dice Calderón, y en Septiembre también se me dió el encargo de esta conferencia, que supone para mí una gran dificultad.

Después explicó á su modo el motivo en que se debía haber fundado la Junta del Círculo para encomendarle el desarrollo del tema que iba á tratar, que no era otro, á su juicio, que el de que los señores de la Junta debieron decirse al tropezar con aquel asunto: esto averigüelo Vargas.

Tras este exordio, que marcaba ya el tono de la conferencia, y que hizo más de una vez sonreír al público, el señor Vargas entró en el fondo del tema, que era: «Medios de evitar en Salamanca la falta de trabajo de la clase obrera.»

El conferenciante, ya en tono serio, y revelando verdaderos conocimientos en la materia, hizo la crítica de los expedientes y arbitrios á que se suele recurrir en las crisis del trabajo, los cuales condenó por ineficaces.

Pasó luego á indicar los remedios que á su juicio deben emplearse en estos casos y recomendó á los círculos de obreros la creación de juntas ó comisiones que examinaran las resoluciones y dictámenes de la comisión de Obras del Ayuntamiento y

exigiéndose que toda construcción urbana se ajustase á las prescripciones de las Ordenanzas municipales, las higiénicas y el ornato público, so pena de expropiación.

También recomendó á los obreros la creación de una junta técnica que facilitase á los propietarios presupuestos exactos y especificados de cada clase de obra que estos intentasen realizar, con lo cual la construcción sería más fácil y barata.

No tenemos mucha fé en los medios propuestos por el conferenciante para evitar las crisis de trabajo; pero la crítica que hizo de los que se emplean de ordinario resultó convincente.

Con lo dicho basta para comprender que la conferencia del Sr. Vargas tuvo un carácter esencialmente práctico y comprensible que las distinguió de todas las demás que hasta la fecha se han dado en el Círculo de Obreros.

Esto, sin duda, le valió la salva de aplausos que recibió el Sr. Vargas al terminar su trabajo.

¡Ah! Se nos olvidaba decir que el Sr. Vargas apeló alguna vez al empleo de figuras y frases retóricas que las más de las veces no resultaban. Créanos nuestro buen amigo: para que sus conferencias se oigan con agrado no necesita de la retórica, le basta con su buena sombra.

y fué á visitar á madama de Maintenon en ocasión en que sabía que encontraría al Rey en sus habitaciones.

La presencia de la venerable anciana, vestida con aquel traje severo, tenía un aire de nobleza y dignidad que imponía respeto á cuantos la veían, aun á los cortesanos frívolos y ociosos que llenaban las antecámaras.

Todos se apartaban respetuosamente á su paso; y cuando entró en la cámara de madama de Maintenon, el Rey la miró con sorpresa y se adelantó á su encuentro.

Las piedras del collar y los brazaletes llamaron su atención.

—¡A fe mía—dijo—ese aderezo es de Cardillac!

Y dirigiéndose después á madama de Maintenon, añadió sonriendo:

»Ved, querida marquesa, como la novia desconsolada viste luto por su malogrado amante.

—¡Ah! señor—dijo la señorita de Scuderi—no sientan bien á una novia desconsolada, como dice V. M., estos adornos deslumbradores.

»Ciertamente hubiera dado al olvido á maese Renato, y no volvería á pensar en él, si no estuviera grabada en mi memoria la imagen de su cadáver.

—¡Cómo!—dijo el Rey—¿habéis visto al pobre diablo después de muerto?

La señorita de Scuderi dijo al rey que la casualidad hizo que pasara por delante de la casa de Cardillac pocos momentos después de descubrirse el asesinato.

Pintó el dolor y la desesperación de Magdalena, la impresión que le produjo aquella joven encantadora, la resolución que tomó de arrebatársela de manos de Desgrais, con aplauso de la multitud; y finalmente refirió con creciente interés, lo que le había ocurrido con la Reynie, Desgrais y el mismo Olivier Brusson.

El Rey, seducido por la vivacidad de aquella narración interesante, no se apercibió de que se trataba del terrible proceso de Brusson.

»¡No, por San Dionisio! no pondré mi libertad y mi vida al alcance de ese condenado de la Reynie, que no vacilará en sacrificarme.

—¡Pero si continuais guardando silencio, hacéis que muera en el cadalso un inocente!

—¿Un inocente, señorita? ¿Llamáis inocente al cómplice del infame Cardillac, al que le ayudaba en su obra de esterminio? ¡No! merece cien veces la muerte, y es justo que la sufra; si he venido á descubrirlos la verdad, ha sido con el único intento de que os sirvais de mis declaraciones en favor de vuestro protegido, sin comprometer mi nombre ante la cámara ardiente.

La señorita de Scuderi, enagenada de gozo al ver confirmada la inocencia de Olivier, no vaciló en revelar al conde los crímenes de Cardillac, y le suplicó que la acompañara á casa de Audilly.

El abogado después de oír el relato del conde, le interrogó acerca de algunos pormenores, insistiendo sobre todo en preguntarle si estaba seguro de haber sido acometido por Cardillac, y si creía que Olivier Brusson fuera el hombre que había recogido el cadáver.

—Estoy seguro—respondió Miossens—por que no sólo reconocí al platero á la claridad de la luna, sino que después he visto en casa de la Reynie el puñal con que fué muerto.

»Era el mismo que yo usaba, notable por las delicadas labores del puño.

»Yo estaba á dos pasos del joven que se acercó al cadáver; tenía la cabeza descubierta, por lo cual pude distinguir perfectamente su rostro, y si le volviera á ver, le reconocería sin vacilar.

—Por más recursos que intentemos—dijo Audilly después de un momento de reflexión—no conseguiremos salvar á Olivier por los medios legales.

»El amor que profesa á Magdalena, le impide denunciar á Cardillac; y aún cuando le denunciara, y mostrara la salida secreta de la casa y el tesoro acumulado por su maestro, sería también condenado á muerte como cómplice de sus crímenes.

## La Facultad de Ciencias

El día 28 del corriente comenzarán las conferencias que bajo el título de Cursos breves se propone dar la Facultad de Ciencias.

He aquí los temas que han de constituirlos:

Tres lecciones de materias de Mecánica; por don Eduardo N6.

Lecciones de Química aplicada á la Agricultura, por don Manuel González Calzada.

Lección de Astronomía por don José Bustos,

Lección de alcoholes y alcalóides por don Mariano Sesé Villanneva, y Lecciones de Geología por don Pedro Ferrando y Mas.

La hora señalada para empezar las indicadas conferencias, es la de las ocho.

Sin la pretensión de que nuestro consejo sea oído, nos permitimos indicar al señor Decano de la Facultad de Ciencias que á nuestro parecer la hora señalada resulta un poco intempestiva.

## Bolsa de Madrid.

DÍA 19

Interior, 77,05.

Amortizable, 97,45

Tabacos, 436,50

Banco de España, 478,00

Franco, 36,75 á 37,00.

Libras esterlinas, 00,00

## Sección Oficial

### De la Gaceta

Instrucción pública.—Real orden fijando los gastos que en lo sucesivo han de corresponder por personal y material á las Escuelas de Comercio de Cadiz, Sevilla y Coruña.

Estado.—Aviso á los aspiran-

tes á la plaza de pensionado de música.

Hacienda.—Anulaciones de resguardos y depósitos.

Administración provincial.

—Comisión provincial de Burgos.—Subasta del racionado para los acogidos y amas internas del Hospicio provincial y para los presos de la cárcel correccional de Audiencia durante el plazo de un año.

Administración de Justicia.—Edictos judiciales.

## Agricultura y mercados

VALLADOLID.—19

En los almacenes del Canal han entrado 500 fanegas de trigo á 47'25 reales las 94 libras.

Centeno á 35'50.

Harinas clase selecta á 36 pesetas  
» » buena y blanca á 35 pesetas.

» » corriente á 35 pesetas  
» » 2.ª buena á 33 los 100 kilos.

Salvados.—Tercerillas buenas á 11 reales arroba.

Tercerillas medianas á 10'50.

Cuarta buena á 9'50.

Comidilla á 8.

MEPINA DEL CAMPO.—19.

Han entrado 100 fanegas de trigo, cedidas á 45 y 45'50 reales las 94 libras.

Centeno á 33.

Cebada á 26.

Algarrobas á 36 y 34.

## Una actualidad médica

La enfermedad de M<sup>r</sup>. Waldeck-Rousseau

Este ilustre estadista, que, según muchos opinan, será pronto presidente de la República francesa, se halla amenazado de muerte por una enfermedad no rara ciertamente, pero cuyo tratamiento moderno, al que ha

sido sometido «no se estilaba» hace unos años. La enfermedad se llama cálculos hepáticos ó coleditiásis, y el remedio consiste en abrir el vientre, buscar la vejiga de la bilis (vexícula biliar), abrirla también, vaciarla de las piedras que contenga y coser cuidadosamente todo lo anteriormente cortado, previa cloroformización.

Ahora bien; lo curioso del caso es que los hombres políticos y de negocios están muy propensos á esta dolencia, y que esto confirma la vulgar creencia que se expresa diciendo que los disgustos aumentan la bilis.

Realmente no es así. La subiduría popular no llega á dar toda la significación del hecho, aunque el hecho se confirme. Lo que sucede es que los hombres de negocios gastan mucho su sistema nervioso, y el tejido nervioso elimina ó arroja á la sangre, como cenizas de su combustión, un producto que se llama «colestirina», que es el núcleo de los cálculos hepáticos, por regla general.

Si á esto se añade que los estadistas, como todos los preocupados, comen aprisa y demasiados excitantes, concluyendo por enfermar del aparato digestivo, se tendrán todos los elementos necesarios para que las piedras del hígado se formen. Las fermentaciones anormales que se verifican en los intestinos favorecen la pululación de grandes cantidades de microbios que se corren hasta el hígado por los conductos naturales que sirven para llevar la bilis desde este órgano al intestino delgado, y los tales microbios ó bacterias, estancándose á modo de estación de parada en la vexícula biliar, amasan con la «colestirina» la temida argamasa que constituye el cálculo. Cuando éste es pequeño emigra, proporcionando al individuo el conocido cólico hepático; pero cuando la piedra es grande no puede salir de su recipiente, y se repiten las falsas salidas con verdaderos dolores cólicos. Tal es, por lo visto, la situación del Sr. Waldeck-Rousseau.

Una vez más se observa cómo una enfermedad esencialmente médica, en el sentido de interna, se somete á la cirugía, que así va cortando el campo á los farmacéuticos y á los médicos

puros, como antes se llamaba á los denominados hoy especialistas en medicina interna.

Dr. Pinilla.

(De Alrededor del Mundo)

## Audiencias y Juzgados

Señalamientos para el día 21.

Sección primera

Se verá la causa seguida en el Juzgado de Ciudad-Rodrigo, por hurto, contra Manuel Piri.

Ponente, el señor Presidente; defensor, el señor Gonzalez; procurador el señor Merino.

Sección Segunda

Conocerá esta sección en la causa seguida en el Juzgado de Bejar contra Ambrosio Mateo y otros, por el delito de hurto.

Ponente, señor Pelayo; defensor, señor Cáceres; procurador señor Santos.

## El día religioso

SANTORAL Y CULTOS PARA MAÑANA

Día 21.—Jueves.—Se reza de los Santos mártires Francisco, etc. con rito doble y color encarnado; Santos Epifanio, Obispo y confesor, é Ines, virgen.

No hay cultos.

## Entremeses

¿Usted es el doctor?

—Yo soy, y dígame qué desea.  
—Pues vengo á que usted me vea.  
—Creo que viéndole estoy.  
—Que me vea usted el semblante.  
—Lo tiene algo estropeado;  
¿parece que le han pegado?  
—Si señor, y muy bastante.  
Uno de la policía

con quien tuve unas cuestiones, me dió un par de bofetones en la plaza el otro día.

—Pues hijo mio, lo siento, porque ese mal no es curable.

—Permítame usted que le hable, que no he acabado mi cuento. Que la cosa es aun mas grave y tiene mucha mas miga.

Yo quiero que usted me diga, si es que averiguar lo sabe. Si á juzgar por las señales en mi rostro dibujadas

este par de bofetadas son ó no son oficiales.

—¿No se las dió un oficial,

inspector, guardia ó agente? —Un guardia, indudablemente, que al menos pasa por tal.

—Pues lo que dice la ciencia, es que si fué un funcionario....

—Hay quien dice lo contrario, porque estaba con licencia.

—Entonces es la cuestión

mas grave, que el caso es nuevo; aquí hay golpes, mas no debo decir de que clase son.

Yo solo sé de este lio, que oficiales ó privadas,

fué este par de bofetadas de padre y muy señor mio.

El Uno.

## Mañana

Crónica Roja

El martirio de un niño.

## Por telégrafo

De Béjar

Comenzó el conflicto.

Béjar 20, 1 t.

Ayer mañana entraron á trabajar los obreros tejedores custodiados por la guardia civil. A la salida de la fábrica fueron silbados por algunos compañeros, lo que dió lugar á un gran tumulto, en el que tuvo que intervenir la fuerza armada.

En la madrugada de hoy miércoles, han sido detenidos cuatro caracterizados socialistas y llevados á la

«La situación tampoco varía aunque el conde de Miossens refiera á los jueces el hecho tal como ha sucedido; por tanto, lo urgente es ganar tiempo.

»Vos, señor conde, iréis á la Conserjería, veréis á Olivier Brusson para asegurarnos de que fué él quien recogió el cadáver de Caróillac, visitaréis despues á la Reynie, y le diréis que habeis visto asesinar á un hombre en la calle de San Honorato; que os hallábais cerca de la víctima, cuando llegó otro hombre, se inclinó sobre el herido para ver si vivía aún, y se lo llevó en hombros; y por último, que en aquel hombre reconocisteis á Olivier Brusson.

»Esta declaración provocará un nuevo interrogatorio, y un careo entre Brusson y el señor conde; pero por lo pronto se suspenderá la prueba del tormento, y se harán nuevas averiguaciones.

»Entonces será tiempo de recurrir al Rey.

»Dejo á vuestra penetración, señorita, el medio mejor de acometer tan difícil empresa, pero en mi opinión lo más prudente sería enterar al Rey de todo.

»La declaración del señor conde, y las pesquisas que se hagan en casa de Cardillac, confirmarían las revelaciones que os ha hecho Olivier, y el Rey cediendo á su íntima convicción, podría hacer gracia dónde el juez se vé obligado á condenar.

El conde siguió las instrucciones del abogado, y todo sucedió como lo había previsto Andilly.



## CAPÍTULO VII

La idea de implorar la clemencia del Rey ofrecía serias dificultades, por que Luis XIV se hallaba prevenido contra Olivier Brusson, á quien miraba como al asesino cuyos crímenes habían conternado á todo París, y era tal su horror, que la menor palabra relativa al proceso, provocaba en él violenta cólera.

Madama de Maintenon, fiel á la costumbre que se había impuesto de no hablar nunca al Rey de asuntos desagradables, rechazó toda mediación.

La suerte de Olivier estaba, pues, en manos de la señorita de Scuderi.

Después de reflexionar maduramente la gravedad del paso que iba á dar, tomó una resolución repentina.

Se puso un largo vestido de seda negra, se adornó con las preciosas joyas de Cardillac, echó un velo negro sobre su rostro,

cárcel, donde están incomunicados. Reina gran efervescencia. Las tropas están acuarteladas. Las comisiones de las Sociedades obreras celebran ahora juntas. Espéranse acuerdos importantes.

El Corresponsal

De la provincia.

El vecino de Macotera don Francisco García Blázquez, ha elevado á la superioridad recurso de alzada contra el acuerdo de la comisión provincial respecto de la incapacitación de dicho señor como concejal.

Para maestros

Por este rectorado han sido nombradas maestras en propiedad: doña Agueda Sendino Sánchez para la de Aliguel de los Aceiteros con 625 pesetas; doña Concepción Esteban para la de Villasrubias, con 625 pts.; doña Zoa Cantalapiedra para la de Villaverde, con 625 pts.; doña Felisa Viota para la de Parada de Rubiales, con 625 pts.; Regina Alonso para la de Villar de Gallimazo, con 625 pesetas; doña Saturnina Blázquez para la de Alamedilla, con 625 pts.; doña Flora Luelmo para la de El Cerro, con 625 pts.; doña Petra de San Maximiano para la de Valero, con 625 pesetas; doña Alejandra Agudo para la de Cubo de don Sancho, con 625 pesetas; doña Juana Valdezán para la de Escorial de la Sierra, con 625 pesetas; doña Francisca Martín para la de Mozarbez, con 500 pts.; doña Modesta Fernando para la de Naharros de Matayegua con 500 pts.; doña Valentina Iglesias para la de Salvatierra de Tormes, con 500 pts.; doña Antonia Bravo para la de Santa Olaya, con 500 pts.; doña Marcelina Sánchez para la de La Sagrada, con 500 pesetas; doña María Gómez para la de Amatos de Alba, con 500 pts.; doña Sofía Aparicio para la de Cereceda, con 500 pts.; doña Silvina Pascual, para la de Garcibuey con 500 pesetas; doña María del Carme Rodríguez para la de Cortos de la Sierra, con 500 pts.; doña Magdalena Martín para la de Nabaumbela, con 500 pts.; doña Amparo Sánchez para la de Picones, con 500 pts.; doña María Valagué para la de Barreras, con 500 pesetas; doña Carolina Martín para la de Santa María del Llano, con 500 pts.; doña Bienvenida Martín para la de Fuentebarro de Abajo, con 500 pts., y para la auxiliaria de la de Vitigudino doña Valeriana Lerones, con 500 pesetas.

Comunica la guardia civil del puesto de Lumbrales haber detenido al sujeto del mismo pueblo Juan Amador Mateos, por dar diferentes escándalos en aquella localidad.

El alcalde de Corporario reclama el envío de una pareja de la guardia civil durante los días 2 y 3 del próximo Febrero, por ser los días de la fiesta de aquel pueblo.

Nuestro folletín

Próxima á terminarse la novela que venimos publicando, daremos á continuación la muy interesante y famosísima

Brujas la muerta de Rodembach cuya traducción, la primera en castellano, que nosotros sepamos, está hecha expresamente para EL DIARIO.

Brujas la muerta es la obra que más ha universalizado el nombre de su autor

Rodembach

quien con ese solo libro conquistó una envidiable reputación literaria.

Para las lectoras

Las señoras de la localidad á quienes con razón les disgusta no tener distracciones fuera de la Plaza Mayor, quieren ir á la Universidad á ilustrarse y pasar el rato en las conferencias de Extensión universitaria.

Las señoras se preparan á asistir al Paraninfo y á escuchar á nuestros doctores.

¿Por qué votas tú, lector? ¿por qué vayan? Sí, que vayan y que vean de cerca lo que es esta cacareada «Alma mater» de que tantas veces han oído hablar y á quien no han oído hablar nunca mas que el día de la Apertura entre una lluvia de piropos estudiantiles y una sinfonía de «Campanone»

¿Por qué no han de ir? Esto de que las «elegidas de nuestro corazón», que dijo el otro, no dispongan de más local para reunirse que la Iglesia tiene que terminar, y bueno será que ya que se deciden á salir de casa lo hagan para encaminarse á la Universidad.

Sí, que vayan, que vayan á la Universidad y..... á todas partes.

De los cursos de extensión universitaria sacarán poco más que lo de ver cómo empequeñece á algunos doctores la proximidad. Pero nuestros doctores aprenderán que es necesario hacer algo mas que lo que hasta aquí han hecho para conseguir que las señoras que tengan la valentía de oírles, no tengan que ponerse á contar cuentos para espantar al sueño.

LOCALES

La existencia en Caja en la Depositaria de fondos provinciales en 1.º de Enero de 1904, era 17.221'07 pesetas.

Ha sido destinado á prestar servicios en la Comandancia de la guardia civil de esta provincia, el segundo teniente don Antonio Borges Fe.

La Compañía del ferrocarril de Salamanca á la Frontera de Portugal, ha nombrado practicante, al servicio del médico de los talleres de esta capital señor Lasanta, á don Vicente Miñambres.

El 31 del actual se rennirá el Ayuntamiento para proceder á la rectificación del alistamiento de mozos.

Como consecuencia del alza iniciada en el precio del trigo, los panaderos han subido cinco céntimos el de las piezas de pan de cuatro libras.

Este Gobierno civil ha dispuesto que las elecciones de concejales del primer distrito del pueblo de Ledesma se celebren el 7 del próximo mes de Febrero, eligiendo interventores el día 31 de este mes y proclamando los concejales elegidos el día 11 de Febrero.

Se está llevando á cabo con gran celo por los inspectores de vigilancia los reconocimientos de las casas de mal vivir de esta capital. Merece

plácemes la conducta emprendida por dichas autoridades.

El día 15 del próximo Febrero vence un trimestre de la deuda amortizable al 5 por 100 correspondiente al cupón número 11 de títulos definitivos de las emisiones 1900 y 1902 y los títulos de expresada deuda y emisiones amortizables.

El vecino de Macotera don Francisco García Blázquez ha elevado á la superioridad recurso de alzada contra el acuerdo de la comisión provincial respecto de la incapacitación de dicho señor como concejal.

Ha sido remitido por este Gobierno civil á la Dirección general de Obras públicas, el informe referente á la inclusión de algunas carreteras del partido de Vitigudino en el plan general de las del Estado.

Hoy celebra su fiesta onomástica el oficial tercero de este gobierno civil don Sebastián Domínguez.

La Alcaldía proyecta que los médicos titulares redacten una cartilla higiénica, para distribuirla entre los pobres.

Anoche fué conducido á la prevención un sujeto por faltar de palabras y obras á su anciana madre.

Ha sido nombrado Fiscal de la Audiencia de Madrid nuestro distinguido amigo don Alvaro Becerra del Toro, que era magistrado de la misma y fué por mucho tiempo Fiscal de la de Salamanca.

Se trata de influir cerca del Ayuntamiento de Salamanca para que á las escuelas públicas de esta capital se las dote del número de maestros auxiliares que los citados centros tenían antes de llevarse á cabo la constitución de las escuelas graduadas. Falta auxiliares en las escuelas públicas que dirigen don Fernando Rosa, don Policarpo Jesús Martín, don Venancio García, doña Melchora Bermejo y alguna otra escuela.

A pesar de la importante avería que con motivo de las últimas nevadas, sufrió la Red Telefónica de esta población, pasan ya de cincuenta los abonados que tienen comunicación, y según informes que tenemos, muy en breve quedará totalmente restablecido el servicio.

Por telégrafo

Cuestión de caminos.

Madrid 20, 3'35 t.

El Sr. Allendesalazar, ministro de Obras Públicas, ha tomado una nueva resolución sobre el asunto de los caminos vecinales y en el Consejo de ayer propuso y fué acordado, que continúe la construcción de éstos en las provincias cuyas Diputaciones han consignado en sus presupuestos las subvenciones con que han de contribuir á la ejecución.

Conferencias comentadas

Madrid 20.

Objeto de todas las conversaciones entre los políticos son las entrevistas que vienen celebrando Romero Robledo y Villaverde y á las cuales se atribuye gran importancia. Estos dos hombres políticos juzgan grave la situación del actual Gobierno; pero aseguran que por su parte harán

cuantos esfuerzos puedan para sostener á Maura.

Los maliciosos creen, sin embargo, que Romero y Villaverde tratan solo de concertarse para ser los herederos del Gabinete.

Huelga solucionada

Madrid 20.

La huelga ferroviaria de Almería puede darse por terminada.

Los obreros han dado un voto de confianza al Gobernador para que gestione en nombre de aquellos un arreglo.

Tarragona y Valencia

Madrid 20, 3'30 t.

Según manifiesta el Gobierno, Valencia y Tarragona hallanse tranquilas.

Se supone que esta tranquilidad no es más que relativa.

Maura ante la conjura

Madrid 20, 4'15 m.

El presidente del Consejo, señor Maura, ve tranquilo la oposición de los villaverdistas ya francamente declarada y dice que morirá tranquilo dejando quien le suceda.

Última hora

La situación de Béjar

Béjar 20, 4 t.

Es tristísimo el aspecto que presenta á esta hora la población. Las calles, cual si fueran de cementerio, son transitadas por contadas personas. El comercio está completamente paralizado.

Los obreros, en reunión numerosa que acaban de celebrar, acuerdan tener calma y no precipitar sucesos de que pudiera inculparseles.

Los fabricantes por su parte, han celebrado también una reunión con las autoridades y el Ayuntamiento.

La guardia civil continúa prevenida, según telegrafía, pero su conducta es muy prudente.

Los obreros detenidos siguen incomunicados.

Telegrafiaré urgente los sucesos que ocurran.

El Corresponsal.

DIVERSAS

Ha llegado á Lisboa de donde saldrá muy en breve para Madrid, un delegado especial del Gobierno brasileño que se propone ultimar con el gobierno español un importante tratado de Comercio y en virtud del cual el puerto de Cádiz será declarado puerto franco para los productos del Brasil, mientras en ésta república se dará libre entrada á los vinos y á los productos agrícolas de España.

Según vemos en El Comentarista de Zamora, los orfeonistas del «Duero» llegaron á aquella ciudad, procedentes de esta, á las dos de la madrugada del lunes y dando pruebas dice el colega, de un temple que suele encontrarse solo en la juventud, estuvieron largo rato obsequiando con serenatas á bellísimas jóvenes de la capital.

A la llegada del tren núm. 22 del día 11 último á la estación de Cercadilla y cruzar con las máquinas exploradoras, apercibieron los fogoneros de estas que aquel no iba enganchado á su máquina y que la catástrofe era inminente.

Con gran exposición de sus vidas los fogoneros Cánovas y Fol, de las máquinas exploradoras, subieron al tren, se apoderaron de los frenos y lo pararon, librando á los viajeros de una muerte cierta y á la Compañía de grandísimas pérdidas.

El año 1905 se celebrará en Lieja

una gran exposición universal é internacional. Los representantes y agentes consulares de Bélgica en las diversas plazas de España pueden facilitar los folletos que comprenden el programa general, reglamento, clasificación y extractos de los mismos, «datos generales», en impreso separado, para mayor claridad y facilidad de propaganda.

Se trata de un proyecto de certamen universal grandioso, bajo el patronato de la casa y familia real de Bélgica.

La exposición durará desde Abril á Noviembre de dicho año.

Un mozo listo

Traducimos del Figaro, periódico parisiense.

En Francia, como es sabido, la instrucción es obligatoria, pero la ley no impone á los niños que vayan á clase hasta los trece años.

Estos días, en una escuela municipal de los barrios extremos de París se levantó de pronto un muchacho recojió sus libros, tomó la gorra y se dirigió al estrado. El reloj acababa de dar las tres.

—Pero ¿á dónde vas? le preguntó el maestro algo intrigado

Acabo de cumplir trece años—replicó el chico imperturbable.—Hace cuatro minutos que he entrado en los catorce y por tanto no tiene usted ningún derecho sobre mí según la ley.

Y desapareció dejando absorto al profesor de tal aplomo y dicha tal.

Un viaje al Polo Sur

GRONICH MARAVILLOSA

(Continuación)

Empleamos el día siguiente en sacar partes del hielo que nos incomodaba, lo que dió por resultado que al día subsiguiente, el hielo se rompió en pedazos y el buque se puso á fite.

Tenia éste un rumbo por el que entraba abundante agua, y las bombas de mano tenían que funcionar continuamente. Además se puso en movimiento la bomba á vapor. El hielo se movía mucho y la embarcación, por efectos de las corrientes, no podía ser movida en dirección fija. Sin embargo, estábamos libres, y muy aprisa empezamos á trabajar para seguir adelante. Naturalmente, había que pensar en forzar el hielo.

El 3 de Febrero embarcamos otra vez los botes y provisiones, el día siguiente nos ceñimos á limpiar la caldera. El rumbo ó avería era tal, que podíamos desagotar la bodega con las bombas de mano.

En limpiar la caldera empleamos 26 horas, y poco á poco pudimos inspeccionar los desperfectos que tenía el buque.

Nos convencimos de que, en el mejor de los casos, no podríamos llegar á tierra más cercana, porque las dos terceras partes de la quilla estaban destruidas y también habían sido arrancados dos tablones de arriba de la quilla.

Tan pronto como pudiéramos poner en marcha la máquina, era muy probable que todo lo que tapaba las rendijas sería sacado por el movimiento del buque, ó llevado por el agua, pues las probabilidades de poder sostenerlo á fite eran muy escasas.

(Continuará)

Recomendamos á nuestros lectores los chocolates de la fábrica de San Juan de Barbalos, núm. 13, cuyo anuncio va inserto en 4.ª plana.

J. León Arias

Cirujano-Dentista

Plaza Mayor - Doctor Riesco, 1

Imprenta de Almaráz.

Zamora 19



## LACTEINA

Es el mejor alimento para los niños.  
Depósito en Salamanca, *Farmacia de García Ruiz*.  
Plaza Mayor, 36.  
(Pídanse folletos.)

## BIBLIOTECA MONOGRAFICA DE MEDICINA

Volumen I—LA ORGANOTERAPIA.—  
Los suscriptores de El Diario podrán adquirir este volumen, como los demás de la biblioteca, con la rebaja del 25 por 100; es decir, por 75 céntimos.  
Pedidos, á la Administración de El Diario.

## EL DIA

Seguros Marítimos Incendios, Valores.

Capital Social 10.000.000 de pesetas.

CARTAGENA

Sub-director D. Antonio Alcaide, Mínimos, núm. 11, principal.—SALAMANCA.

### JUAN DE-BERNARDI

Constructor de Órganos para Iglesias, Planos y Armoniums

Ha trasladado á esta Capital su residencia y taller de construcción, donde se hace toda clase de reparaciones y afinaciones de *Pianos, Armoniums* y demás instrumentos de teclado y mecánicos.

*Afinaciones esmeradas, de pianos, 4 ptas.*  
Calle de Zamora, 51.—SALAMANCA.

### Centro-Pensión Mañes

para alumnos oficiales de las facultades é Instituto

Director propietario: D. José Mañes Casaux

—Calle del Silencio 1 y Tostado 1, Salamanca—

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso á todo lo imaginable, según se ha demostrado en los exámenes de Mayo y Junio, se halla situado en el punto céntrico de la población y muy próximo á la Facultad é Instituto; constando de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, SILENCIO, 1 Y TOSTADO, 1, comunicadas á este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

El incremento alcanzado por este Centro débese á la labor continua en la explicación de todas asignaturas y á formalidad en las cuentas ajustadas estrictamente al reglamento. Los mejores informes pueden darlos los alumnos y sus familias. Se admiten inscripciones para el próximo curso.

Escuela modelo de primera enseñanza á cargo de acreditado profesor central. Clases nocturnas para dependientes de comercio de primera enseñanza, franceses. Aritmética mercantil y Teneduría de libros. Se admiten internos, medio pensionistas y externos desde seis años en adelante.

Alimentación verdad, sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro.

Prévia autorización se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

PÍDASE DETALLES Y REGLAMENTOS AL DIRECTOR

Disponible

### FÁBRICA DE CHOCOLATE

DE

### JUAN FRANCISCO MARTINEZ

Plazuela de S. Juan de Barbalos, núm. 12

SALAMANCA

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder á mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 1,50 pesetas en adelante, sirviéndolos á domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la Confeitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, tengo el gusto de ofrecerme su S. S.

NOTA No confundir es a casa con la Fábrica de San Juan de Sahagún.

Platería, Joyería y Relojería

### Viuda é Hijos de Fernando Garcia

Poeta Iglesias, núm. 10, Salamanca

Taller de construcción.—Casa fundada en 1810

Se compra Oro, Plata y Platino y toda clase de monedas.

Premios en varias Exposiciones.

## MELIX CARBAJOSA RICO

(Sucesor del Armuñés)

Doctor Riesco, 33.—SALAMANCA.

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena, Jerez, Vinos comunes del país tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espíritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos á precios muy económicos.

Se sirve á domicilio con puntualidad.

# EL DIARIO PERIODICO DE LA NOCHE